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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Blankenheim 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr André Strobach  

Mitglieder 
Herr Nico Jahn  
Herr Matthias Laue  
Herr Mathias Mohr  
Herr Denis Rothe  
Frau Angelika Wagner  
Herr Marcus Wiesel  
Herr Mathias Wolf  
Herr Steffen Zwanzig  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Heike Enke  
Frau Barbara Knorr  
Frau Inka Voigt  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Steffen Leder  
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 13.01.2020 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:20 Uhr 

Ort, Raum: 06528 Blankenheim, Kreisfelder Weg 165a, Bürgerhaus 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte, sowie die an-
wesenden Einwohner und Mitarbeiter der Verwaltung. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 9 von 10 Gemeinderäten zu 
Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 28.10.2019 
 
Die Gemeinderäte haben keine Niederschrift erhalten. Der Tagesordnungspunkt wird in die nächste 
Gemeinderatssitzung verschoben. 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 28.10.2019 
 
Es wurde kein nichtöffentlicher Teil in der letzten Sitzung durchgeführt. 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 28.10.2019 
 
Herr Strobach berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der 
letzten Sitzung: 
 
Sitzung vom 28.10.19 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 11 
Aufstellungsbeschluss zum B-Plan Nr. 2 „Wohngebiet Schenkgraben“ 2. Bauabschnitt 
- Bebauungsplan im beschleunigten Verfahren gemäß § 13b BauGB zur Einbeziehung von Außenbe-
reichsflächen – 
Vorlage: BLA/BV/006/2019 
und 
Zu TOP 12 
Auslegungsbeschluss zum 1. Entwurf B-Plan Nr. 2 „Wohngebiet Schenkgraben“ 2. Bauabschnitt 
- Bebauungsplan im beschleunigten Verfahren gemäß § 13b BauGB zur Einbeziehung von Außenbe-
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reichsflächen gemäß § 3 Abs. 2 BauGB – 
Vorlage: BLA/BV/007/2019 
Die Auslegungsfrist ist abgelaufen. Derzeit wird das Abwägungsprotokoll zur Beschlussfassung vorbe-
reitet. Einige Träger baten um Fristverlängerung. 
 
Zu TOP 13 
Beratung zur Haushaltsplanung 2020 
Der Haushalt 2020 ist Bestandteil der heutigen Sitzung. 
 
 
 
zu 7 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 

1. BM informiert, dass die beiden Kalkulationsgebiete des Wasserverbandes zusammengelegt 
werden. Dies führt für Blankenheim zu einer Senkung des Anschlussbeitrages. 

 
2. Im Dezember wurden mit der Jugendfeuerwehr unter Leitung von Herrn Nico Jahn und dem 

Bauhof gemeinsam mit den “Baumpaten“ in Blankenheim und Klosterrode rund 30 Bäume ge-
pflanzt. BM bedankt sich für den Einsatz und spricht die Gemeinderäte an, vielleicht auch 
Baumpaten zu werden. 

 
3. Die Baumaßnahme Parkplatz FFw kann demnächst beginnen. Das Rondell ist begradigt wor-

den und kann als Parkplatz genutzt werden. 
 

4. Am Donnerstag, dem 16.01.2020 findet in der Kindertagesstätte eine Sitzung des Ausschus-
ses für Bildung, Kultur, Soziales und Sport der Verbandsgemeinde statt. BM regt die Teilnah-
me an dieser Sitzung an. 

 
 
 
zu 8 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
zu 9 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren 3 Einwohner anwesend. 
 
Folgende Anfragen wurden an den Gemeinderat gerichtet: 
 
Herr Walther fragt an, ob für die Errichtung einer behindertengerechten Bushaltestelle eine Bedarfsa-
nalyse durchgeführt wurde. 
 
Frau Enke verneint dies. 
 
Er gibt ein Lob der Senioren zur Baumpflanzaktion weiter. 
 
Er fragt an, ob es neue Erkenntnisse oder Termine zur Baumaßnahme im Kreisfelder Weg gibt.  
 
BM sagt, dass laut Aussage von Herrn Hennes über den Jahreswechsel keine Bauberatungen statt-
fanden. Konkrete Termine zur Fortführung und Beendigung der Maßnahme gibt es nicht.  
 
 
 
zu 10 Haushaltssatzung der Gemeinde Blankenheim für das Jahr 2020 

Vorlage: BLA/BV/008/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
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Frau Knorr gibt einige Erläuterungen zum Plan.  
Es sind Mittel für eine umfassendere Reparatur einer Straße eingeplant. Ob dies der Kreisfelder Weg 
oder der Edelgarten wird, ist noch nicht festgelegt.  
Der Finanz- und der Ergebnisplan schließt im Minus ab. Die Konsolidierung wird eingehalten. Der 
Kassenkredit muss um 300 T€ erhöht werden. Ob eine Genehmigung durch die Kommunalaufsicht 
erfolgt oder ob wieder ein Beitrittsbeschluss gefasst werden muss, ist noch nicht absehbar. 
Die finanziellen Mittel werden hauptsächlich für Unterhaltungsmaßnahmen, die Aufforstung, Bepflan-
zung und Baumpflege, Bewirtschaftung der Grundstücke geplant. 40 T€ werden für Straßenreparatu-
ren geplant.  
Der Rückbau der restlichen Freileitung in Klosterrode soll durchgeführt werden. Zur Herrichtung der 
Straßenbeleuchtung wurde Material schon besorgt.  
Die Kosten für eine geförderte AK wurden als Ein- und Ausgabe eingeplant. Eine konkrete Aussage 
kann erst nach Bewilligung des Antrages gemacht werden. 
Die Schlüsselzuweisungen wurden reduziert. 
Die Investitionspauschale in Höhe von 80 T€ wird für Baumaßnahmen, wie im Vorbericht festgelegt, 
eingeplant. 
Für die Reparatur oder Erneuerung der Bushaltestelle in Klosterrode wurden 9 T€ eingeplant. 
Ein Überdachungsanbau an der Trauerhalle ist weiterhin beabsichtigt. 
 
Herr Zwanzig hat noch einige Anfragen zum Haushaltsplan, welche von Frau Knorr beantwortet wer-
den. 
 
Auf Grund der Zuwendung für das Jubiläum des BSC sollte nochmal über eine Bezuschussung für 
alle Vereine nachgedacht werden. 
 
BM verliest Beschluss. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2020 der Gemeinde 
Blankenheim.  
Das Konsolidierungskonzept wird entsprechend fortgeführt. 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 11 Grundsatzbeschluss Neubau Wartehallenbereich Klosterrode 

Vorlage: BLA/BV/009/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
BM äußert sich zum Kosten-Nutzung-Aufwand und die zur Verfügungsstellung der Fördermittel. 
 
Frau Enke erläutert den Beschluss und die Gründe zur Vorgehensweise. 
 
Frau Wagner fragt nach, ob auch auf Grund des zweiten Bauabschnittes im Wohngebiet die Bushal-
testelle nicht im Wohngebiet errichtet werden könnte. 
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Abgelehnter Beschluss: 
 
Die Gemeinde Blankenheim beschließt grundsätzlich einen Neubau Wartehallenbereich in Klosterode 
unter der Voraussetzung, dass Fördermittel beantragt, bewilligt und zur Verfügung stehen. Die Ge-
samtkosten in Höhe von 49.401,66 € werden im HH-Plan 2020 berücksichtigt.  
(siehe Anlage) 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 0 
dagegen : 9 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 12 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 

1. Jugendclub – BM erklärt, dass bis jetzt die Jugendlichen das Angebot der persönlichen Vor-
sprache oder der Teilnahme an der GR-Sitzung nicht wahrgenommen haben. Ein Jugendclub 
kann nur unter Leitung eines Verantwortlichen geführt werden. Die Jugendlichen sollten ihre 
Vorstellungen zur Umsetzung darlegen. Über Räumlichkeiten müsste dann eine Entscheidung 
getroffen werden. 

 
2. Es wurde über die Verkehrssituation am Ortseingang von Blankenheim von Richtung Wim-

melburg gesprochen. Viele Autofahrer halten sich weder bei der Ortseinfahrt an das Tempoli-
mit 50 km noch beim Verlassen des Ortes an die Ortsgrenze. Da hier ein relativ breiter Weg 
zur Überquerung der Straße durch Fußgänger bewältigt werden muss, sollte vom Verwal-
tungsamt geprüft werden, ob eine Begrenzung des Tempos auf 70 km einige Meter vor dem 
Ortsschild oder eine Sensibilisierung der Autofahrer durch Geschwindigkeitsmesser wie in 
Benndorf möglich ist. 

 
3. Die Problematik 30-Zone für Blankenheim wurde nochmal angesprochen. Herr Wolf hat die 

Straßen ermittelt, in welcher keine Begrenzung erfolgt.  
 
GR sind der Meinung, dass einige Straßen in Blankenheim gar nicht im höheren Tempo befahren 
werden können. Fragen gab es noch zum Standort und der Gültigkeit des Temposchildes am Teich. 
 

4. Herr Zwanzig fragt an, ob der Weihnachtsmarkt bei der GEMA angemeldet war. Auf Grund 
von technischen Problemen erfolgten keine musikalischen Darbietungen. Für den diesjährigen 
Weihnachtsmarkt sollte eine bessere Durchführung angestrebt werden. 

 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 20.20 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
André Strobach    Inka Voigt 
Vorsitzender    Protokollführer 
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